



FUNDADOR: PABLO IGLESIAS

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL Y PORTAVOZ DE LA U. G. T.

## Trabajo forzado

# Los tejedores de Silesia

La Organización de las Naciones Unidas acaba de publicar el informe de la Comisión mixta constituida hace dos años por la Oficina Internacional del Trabajo y por el Consejo Económico y Social para investigar y estudiar las formas en que se practica el trabajo forzado en diferentes lugares del mundo, que comprenden veinticuatro países. La Comisión ha estado compuesta por el representante de la India Sir Ramaswami Mudaliar, por el señor Paul Berg, ex presidente del Tribunal Supremo de Noruega, y por don Enrique García Sayan, antiguo ministro de Negocios Extranjeros del Perú.

Veinte meses ha durado el estudio y en él la Comisión declara que ha comprobado «hechos concernientes a los sistemas de trabajo forzado, cuya naturaleza es de tal manera grave que amenazan seriamente a los derechos fundamentales del hombre y ponen en peligro la libertad y el estatuto de los trabajadores, contrariamente a las obligaciones y a los principios establecidos en la Carta de las Naciones Unidas» «La Comisión —prosigue el informe— estima en consecuencia que esos sistemas de trabajo forzado, cualquiera que sea su forma, deberían ser abolidos para asegurar el respeto universal y la observancia de los derechos del hombre y de las libertades fundamentales.»

Según el informe, la Comisión ha llegado a la conclusión de que el trabajo forzado existe en la URSS, en Bulgaria, en Checoslovaquia y en Rumania con fines políticos. Además, se utiliza en Bulgaria, en Checoslovaquia y en la URSS con fines económicos. En cuanto a Rumania, en ella existen leyes que «pudieran ser base de un sistema de trabajo forzado con fines económicos.» Hace constar la Comisión que el Gobierno húngaro tiene en sus manos poderes que «pudieran constituir la base de un sistema de trabajo forzado con objeto de una opresión política» y que las restricciones impuestas a la libertad del empleo «pudieran ser la base de un sistema de trabajo forzado impuesto para realizar la aplicación de los planes económicos del Estado.» Análogas conclusiones se establecen con relación a Polonia. En cuanto a Portugal, aunque la legislación prohíbe el principio, «existen ciertas restricciones y excepciones en esa legislación que permiten requerir el trabajo forzado u obligatorio.» Algo parecido, en cuanto a fines económicos, existen en la Unión Sudafricana.

Se declara en el informe que no hay prueba de que el trabajo forzado exista en Argentina, en el Brasil, en Chile, en Colombia, en El Ecuador, en Francia, en el Paraguay, en el Perú, en el Reino Unido, en los Estados Unidos ni en Venezuela, como tampoco en ninguno de los territorios administrados por estos Estados.

En cuanto a España, la Comisión establece la conclusión de que ciertas medidas legales en vigor «pueden ser aplicadas como un sistema de trabajo forzado con el fin

de ejercer una presión política o para castigar a quienes tienen o expresan opiniones políticas.»

Habría podido, pues, la Comisión incluir a la España del franquismo en el mismo párrafo en que se refiere a la URSS, a Bulgaria, a Checoslovaquia y a Rumania. Acaso el prejuicio favorable a Franco que pugna por establecerse en el seno de las Naciones Unidas, haya aconsejado poner el caso de España en párrafo aparte. Pero ahí está la acusación claramente formulada: En España existe el trabajo forzado con fines políticos y como instrumento de represión política. Tal principio se halla establecido en la legislación del Estado totalitario, y bien conocido es el sistema de la «redención de las penas por el trabajo», proclamada cínicamente por Franco como una institución humanitaria para abreviar con jornadas agotadoras los largos años de prisión de unos hombres terriblemente subalimentados cuyo delito es haber sido defensores —o simplemente afectos— del régimen liberal republicano. Bien claro está que una tal situación está comprendida en esos hechos graves que, según la Comisión, amenazan seriamente los derechos fundamentales del hombre y son contrarios a los principios establecidos en la Carta de las Naciones Unidas.

Después del informe de la Comisión, ¿qué resultados pueden esperarse? Probablemente ninguno, y ello es peor para la Organización de las Naciones Unidas que si no se hubiera ocupado de tal asunto. Podrá la Organización explicar su inacción sobre la Unión Soviética y sus Estados satélites; pero no podremos los demás explicar, sino a costa de su prestigio, que, reconociendo una tal realidad, la alta Organización y sus principales componentes favorezcan y pretendan prestigiar al régimen del general Franco, preparándole un lugar en ella y dándole entrada, entretanto, en sus organismos dependientes, como la Unesco.

La Organización de Naciones Unidas, que pretendió ser una fuerza al servicio de la libertad y de la dignidad humana, parece hacer estos estudios sólo a fines pasivamente estadísticos. Hay, mientras, muchos hombres que purgan como un delito la honesta conducta que les dictó su espíritu libre. Como aquellos tejedores de Silesia, del poema de Heine, trabajan tal vez cantando maldiciones contra el Dios de los felices y contra el rey de los ricos, y soñando que tejen el sudario del Estado que los explota y que los oprime. Podrán quienes sufren más allá del Telón de Acero terminar sus maldiciones en el Estado; pero quienes por sentirse libres de conciencia extinguen sus vidas en las prisiones y en los campos de trabajo de España, llegarán con sus maldiciones más allá de las fronteras, y acaso sueñen, mientras trabajan bajo el látigo, que también ellos, con el ejemplo que dejan, tejen el sudario de una Organización que, bajo engañosa capa de libertad, da armas y da bríos a los verdugos.

SE respire que el general Gustavo Rojas Pinilla ha proporcionado al angustioso vivir del pueblo colombiano, (será un extracto del terrible drama promovido allí por la dictadura, dispuesta a continuar su trágica obra, o será prólogo de una nueva convivencia civilizada? Por de pronto, lo allí ocurrido invita a meditar acerca de cómo logran momentáneamente efectos prodigiosos ciertos golpes de mano militares alcanzando su objetivo político en cosas de horas, cuando no de minutos, sin disparar un solo tiro ni verter una gota de sangre, cual ahora en Colombia y hace treinta años en España al hacerse cargo del Gobierno el general Miguel Primo de Rivera. Cabe una explicación de carácter general, sin perjuicio de ciertas peculiaridades: que los regímenes, partidos o individuos expulsados del Poder mediante simples amenazas, carecen de arraigo popular y se asientan únicamente en la fuerza armada. Por tanto, basta la exhibición opositora de otra fuerza de igual género, presumiblemente mayor, para derribarlos. En cambio, si la insurrección se produce contra instituciones queridas del pueblo o contra agrupaciones o personalidades que las sirven con lealtad y decoro, ni exhibiciones ni amenazas son suficientes, surgiendo el ataque con fusiles, ametralladoras, cañones y aeroplanos.

España constituye un ejemplo clásico. En 1923 sublevado Primo de Rivera desde la Capitanía general de Cataluña —probablemente con un anuncio del rey—, no se movió un soldado ni un paisano para oponersele. Por curiosidad, callejeé un rato en Madrid aquel 13 de septiembre tras la tropa de infantería que iba proclamando el estado de guerra y a la que acompañaban varios chiquillos marcando el paso a son de tambores y cornetas. Ni siquiera, atraídos por el espectáculo militar, se deshicieron los grupos de desocupados que oían a buhneros de plaza, pues les interesaba más la exposición, a cargo de ingenieros charlatanes, de la supuesta eficacia de polvos para matar pulgas —probablemente para engordarlas— que la lectura, a cargo de engolado capitán, del bando dictatorial. Y esa misma indiferencia hubo en Barcelona, cuna de la subversión.

A la gente se le daba un blado de que el marqués de Estella, con buenas o malas artes, sustituyera en la jefatura del Gobierno al marqués de Albuñeras. En contraste con la frialdad del 13 de septiembre de 1923, hubo gran ardor el 19 de julio de 1936: el pueblo madrileño tomó por asalto el cuartel de la Montaña, aprehendiendo al general Fanjul, y el pueblo barcelonés derrotó en plena plaza de Cataluña a los insurgentes, tomando prisionero al general Goded, mientras en otras ciudades las masas populares se batían también heroicamente contra los insurrectos. Pero entonces se trataba de la República, que los ciudadanos querían defender, y no de ficticias organizaciones políticas, ruedas del carromato monárquico. Si la dictadura de Francisco Franco costó más de un millón de vidas, la de Primo de Rivera no costó ni una.

Frutos de la desunión — ALGUNAS otra vez hablé de errores de quienes, ha-

## Semejanzas

# El drama de Colombia

biendo dirigido el movimiento para instaurar la República española, estábamos obligados a sumo tacto para sostenerla. No hay complacencia morbosa en remover tales recuerdos, ni por cuanto concierne a mis propios yerros ni por cuanto afecte a ajenas equivocaciones. Me mueven a suscitar la evocación afanes de que sea aleccionadora. Todos los sectores genuinos del republicanismo español hemos sido víctimas de dos engañosas ilusiones. La primera, desde 1936, a raíz de nuestra victoria, creyendo destruidas las fuerzas antidemocráticas, cuyo aturdimiento era sólo momentáneo. Y la segunda, desde 1939, a raíz de nuestra derrota, suponiendo que por arte de brujería, o, todavía más sencillamente, a consecuencia natural de un movi-

to ni presentarlo, es imposible alegar semejante motivo. Además, no es necesario un programa común para coaliciones electorales. Conveniente es, pero indispensable, no. ¿Se rehusó por escrúpulos? Tampoco, pues razonablemente no podíamos sentirlos respecto de Izquierda Republicana, con quien sosteníamos estrecha amistad. Entonces, ¿cuál fue la causa del disparate? A mi entender, la errónea creencia de que nos era posible triunfar entre todos y sobre todos. En fin, exceso de ilusión. Dijo un amigo mío, al referirme a la distancia y nos desuocamos. El poder quedó en manos de elementos retrógrados que ni siquiera habían votado la Constitución porque la repudiaban, y para rescatarlo, apelamos a un movimiento revolucionario que culminó he-

tados, los Municipios, casi todos los órganos del Poder público. Mas en 1946 y con motivo de las elecciones presidenciales, ese partido se dividió, y aunque allí el sistema electoral no contenga primas de mayoría, el resultado fue tan desastroso como en España trece años antes. Nosotros, con más votos que nuestros enemigos, perdimos la mayoría parlamentaria; los liberales colombianos, con más votos que los conservadores, perdieron la Presidencia de la República. El candidato conservador triunfante, Mariano Ospina Pérez, obtuvo 565.849 sufragios. El candidato liberal Gabriel Turbay, 437.089 y el candidato también liberal Jorge Eliecer Baitán, 363.849, 1.05 liberales, en conjunto, 790.938 votos, o sea 225.069 más que los conservadores,

## Por Indalecio Prieto

miento de péndulo, la República iba a restaurarse con la misma estructura, los mismos órganos, los mismos grupos políticos e inclusive los mismos hombres. La primera ilusión condujo a que, estimando definitivamente consolidado el nuevo régimen y disueltos los peligros de regresión, fuerzas cuya alianza era solamente indispensable para mantenerlo en equilibrio, se separaron debilitándolo. Y la segunda ilusión ha sido causa de que en el exilio, reputado seguro lo químérico, se desconectaran elementos cuya conexión resultaba necesaria para conseguir lo que dignamente, fuera posible lograr. En ambas ocasiones, la rectificación fue tardía y, por tardía, inútil. La coalición ministerial, naturalista e ineludible, que, formada a tiempo, pudo evitar la guerra civil, se constituyó cuando la guerra había estallado. Ahora, después de la intranquilidad y de los desahosos, se preciosa oportunidad, se predica un amplio eclecticismo por quienes antes rechazaron cuanto no fuera automático replazo de instituciones, y se predica desde sitiales que, aunque sin solidez y sólo aparente, prohíben semejantes predicciones.

roicamente en Asturias y alejado con escaso brío en Cataluña, fracasando inicialmente en el resto de España. Lo que habíamos perdido por no usar inteligentemente el voto, intentamos recuperarlo por la violencia, saliendo también derrotados. Entre tanto, habíamos abierto el paso al general Franco hasta el Estado Mayor del Ejército, desde donde manejaba los mandos a su albedrío, con vistas a la sublevación en que ya pensaba, y la feróz represión contra los mineros asturianos abrió la sima de odios engendradores de desventuras sobrenovas después.

## El falangismo colombiano

Como pudo sumirse en negra y espantosa reacción Colombia, país de tradición democrática más antigua y más profunda que la iniciada en España con la República? Por un error parejo al nuestro. En Colombia, las izquierdas se concentran en el partido liberal de gloriosa historia y dirigido por muy ilustres personalidades. El partido liberal, instrumento de una política moderada, posela el Parlamento, la Presidencia de la República, el Gobierno nacional, las Asambleas de los Es-

paso a éstos la jefatura de la nación. ¿Cuáles fueron las consecuencias? Tan tremendas como en España. A poco, empezaba a imperar el terror. Jorge Eliecer Gaitán, a la cabeza de cien mil manifestantes, dirigido al Presidente estas palabras: «Os pedimos tesis de piedad y de civilización. Impedid la violencia. Sólo os pedimos la defensa de la vida humana, que es lo menos que puede pedir un pueblo.» Cuatro semanas después, Gaitán caía asesinado en el centro de la ciudad de Bogotá. El pueblo, irritado y enloquecido por aquel asesinato, se entregó al desorden y la venganza. El ministro de Relaciones Exteriores, Laureano Gómez, se escondió y huyó a una cavernilla, como le habría llamado Miguel Unamuno, se satura de falangismo bajo la protección de Franco. Su temperamento, siempre inclinado a la violencia, se endurece allí más. Laureano Gómez aprende, «de vivo», que el falangismo se cimienta en el crimen, que el crimen, auspiciado desde la cima del Gobierno, atemoriza al pueblo, y que el crimen no levanta clamores de protesta en potencias democráticas extranjeras, sino que, por el contrario, los inducto-

(Termina en la segunda pag.)

# El Congreso de Estocolmo de la Internacional Socialista

Por Julius Braunthal  
Secretario de la Internacional Socialista

incesantemente su esfera de influencia. En 1931, según el informe del Secretariado al último Congreso de la Internacional Socialista anterior a la toma del poder por el fascismo hitleriano en Alemania y a la supresión por éste del movimiento socialista, la Internacional estaba formada por 34 partidos que agrupaban 6.000.000 de afiliados y representaban un conjunto de 26.400.000 hombres y mujeres que habían votado en las últimas elecciones en favor de estos Partidos.

Después de la Internacional Socialista ha continuado creciendo. El informe sobre su desarrollo posterior al Congreso de Milán de 1952 que va a ser sometido al Congreso de Estocolmo de julio de 1953, registra 36 Partidos que agrupan cerca de 10.000.000 de afiliados que representan unos 64.000.000 de hombres y mujeres que han votado en sus respectivos países por los socialistas en las últimas elecciones generales.

La Conferencia de los socialistas de Asia, aunque independiente de la Internacional Socialista, no es en ningún modo rival de ésta. Algunos de sus miembros son afiliados de la Internacional Socialista, y los otros son libres de adherirse si lo desean. La Conferencia de los socialistas de Asia ha sido creada con vistas a coordinar las políticas de los Partidos Socialistas de aquel vasto continente. Sin embargo, ella quiere también cooperar con la Internacional Socialista lo más íntimamente posible en todos los grados y en todos los campos de actividad. Como esto es también el más profundo y más sincero de los deseos de la Internacional Socialista, las dos organizaciones trabajarán concertadas en todos los aspectos, en una alianza verdaderamente fraternal en la prosecución de sus fines comunes.

El Congreso de Estocolmo reflejará verdaderamente el carácter mundial de la Internacional Socialista. Una delegación fraternal de la Conferencia de los socialistas de Asia asistirá a él, al propio tiempo que delegados de otros países de Ultramar y, naturalmente, de Europa.

Dos puntos del orden del día son de particular interés para estas organizaciones.

El primero tiene por objeto animar la cooperación entre la Internacional Socialista y la Conferencia de los socialistas de Asia. El Consejo de la Internacional, en su reunión de abril pasado, designó una Comisión especial encargada de preparar, consultando con la Conferencia de los socialistas de Asia, un plan detallado de cooperación entre ambas organizaciones. Este proyecto será sometido al Congreso.

Después del Congreso discutirá y finalmente definirá la

## Cruz y raya

TRAS LA «CORTINA» SE TRABAJA CON ENTUSIASMO

Para combatir el absentismo obrero en las fábricas, los directivos económicos, los directivos de Praga han hallado y puesto en práctica un nuevo sistema. Consiste en enviar al domicilio de los trabajadores, o supuestos tales, a camaradas provistos de aparatos fotográficos. Si los trabajadores no están en su puesto o en otro lugar trabajando en algo, se toman fotos y se publican. Serán igualmente retratados, exponiéndose al público las fotos, los obreros que salen de sus talleres antes de la hora oficial.

Realmente, los métodos de vigilancia entre camaradas en las «democracias populares» adelantan que es una barbaridad.

## ORGANIZACION DE MANIFESTACIONES «ENTUSIASTAS»

Un periódico húngaro da las instrucciones siguientes para las manifestaciones: «Las mujeres de Budapest estarán representadas por 7.000 trabajadoras y 3.000 amas de casa. Las mujeres llevarán en la cabeza escarapes rojos y los hombres, en las manos, paños blancos, las empleadas de oficina, de azul claro; las amas de casa, rojas con motas blancas.»

Eso que se ordena en Budapest, ¿valdrá igualmente para cualquier población española durante la tiranía de Franco. Todos los regímenes de opresión se recurren a procedimientos idénticos de coacción, artificio y falsedad para hacer que se exterioricen adhesiones. Saben bien, sin embargo, los usureros del poder que el día en que fueran colgadas tales manifestaciones, se organizarían, diez veces mayores, sin necesidad de ordenes ni amenazas de la autoridad. Y aquellas que se ordenan ser espontáneas y entusiastas!

## De luto

# Ha muerto Alejandro Otero

Ha muerto Alejandro Otero. Acaba de decirnoslo un telegrama de Méjico que nos ha traído una cordialísima tristeza. Fué un gran compañero nuestro en quien la idea socialista era en primer lugar un sentimiento generoso que fluía de lo más hondo de su espíritu. Nada tenía que desear de la política y nada pidió de ella sino que lo dejásemos ayudar a nuestro Partido. A él trajo su alto prestigio personal.

Catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, la gran reputación que adquirió en su especialidad era indiscutida, y su generosidad, indiscutible. Así era reconocido aun en los medios que nos eran hostiles políticamente.

Compartía su actividad política con su ciencia y con su profesión, y no queriendo quitar a ésta más de lo necesario para cumplir bien con aquella, no quiso volver a ser candidato a diputado a Cortes, después de haberlo sido en las Cortes Constituyentes. Pero desde la brillante situación que su trabajo y su saber le permitían, Otero prestó asiduamente a nuestro Partido no sólo la colaboración de su talento, sino una generosa y callada asistencia económica. Llegado el alzamiento militar, puso toda su inteligencia y toda su actividad al servicio de nuestra Causa, a la que sirvió hasta última hora de su vida, cuando el Gobierno la Subsecretaría de Armamento.

En Méjico fué inmediata y hospitalariamente reconocido y puesto a contribución su alto valor profesional y científico. La satisfacción que tuvo por este lado no pudo compensar la amargura de su destierro de una patria a la que amó y honró tanto. Su muerte lejos de ella es una nueva acusación contra quienes la usurpan; contra quienes la han privado del concurso de hombres excepcionales, como Otero, que para servir y enaltecerla, pasaron muy largos años de estudios y de renunciaciones. La noticia de su muerte oprimirá en España a muchos corazones con un recuerdo y con un triste sentimiento de gratitud. Acaso en otro produza puzadas de remordimiento.

Alejandro Otero, por su conducta, por su saber, por su trabajo, ha enaltecido en el destierro la causa que defendimos y ha honrado a la emigración española. En nuestro Partido, además de un dolor profundo, deja el orgullo de haberlo tenido en su seno.

## Comentario

# Contra sí mismo

EN medio de tantos animales a los que el instinto dicta certeramente lo que bien les conviene, sólo el hombre queda abandonado a las fluctuaciones de su inteligencia y a los aciertos o extravíos de su razón. Sólo el hombre propende a lo que puede perjudicarle espiritualmente y biológicamente, y necesita ser dirigido y hasta contrariado en sus gustos e intenciones. Por eso, a los pueblos elegidos, como España, la Providencia los ha dotado de delegados suyos que, por tan alta designación, han adquirido infalible y benéfica condición sobrehumana.

Uno de los hombres que en España tienen esa gracia a través —claro está— del Caudillo, es el ministro de Trabajo señor Girón, el cual, en estos días, continuando sus admirables creaciones, se ocupa del Seguro de Enfermedad. A tal efecto y mostrando su espíritu progresivo, el ministro habla concedido a los trabajadores —o productores, como él quiere que se diga— un cierto derecho de elección de las personas que han de regir la administración de tal seguro. Pero, de pronto, el ministro se ha dado cuenta de que esos insensatos productores son capaces de ponerse a elegir a quienes a ellos les parezca bien, como si no estuviera ahí el ministro para decirles a quienes tienen que elegir. ¿Por qué tienen ellos que preguntarse a su vez si Fulano es hombre inteligente o si Zutano es persona suficientemente honesta para depositar en él la confianza?

Naturalmente, el ministro ha hecho publicar en la prensa una nota oficiosa, en la que se dice con toda firmeza: «Se advierte a productores y empresarios que todo acto de propaganda relacionado con la elección de Entidad Colaboradora está terminantemente prohibido por el Ministerio de Trabajo.» Pero, además, el ministro, justamente preocupado por este asunto, ha pronunciado ante los micrófonos de la Radio Nacional un discurso lleno de doctrina y también de graves advertencias para quienes pretenden separarse de sus consejos.

«No creemos —ha dicho— que nadie intente realizar semejantes actos de atracción electoral que serían inmediatamente calificados de sospechosos.» Y «para que no se dejen impresionar por el pío de oro de ciertos audaces ambiciosos», el ministro ha advertido a los trabajadores con energía lealtad: «No queremos implantar el rigor por sorpresa, y por eso avisamos.» Sin embargo, el máximo interés de su discurso ha sido alcanzado por estas palabras: «Pero si el trabajador español llegara a ser engañado nuevamente o alguien intentara hacerlo, el Estado revolucionario actuará con una dureza total y lo defenderá contra sí mismo.»

¡Bravo! Esa es la más alta función del régimen providencial: defender al trabajador, al ciudadano, contra sí mismo. Así lo ha entendido siempre el Caudillo que, para defender al pueblo español contra sí mismo, no sólo empleó las armas que del pueblo tenía, sino que llamó en su auxilio a italianos, alemanes y moros, como en una nueva ocasión llamaría, si pudiera, a los chinos de Chang-Kai-Chek y a los árabes de la Transjordania. Para defender al pueblo contra sí mismo todo lo está permitido a un hombre providencial.

Dentro de ese alto concepto del Poder caben muchas cosas: hasta elecciones, como se ve. El Caudillo, contra lo que algunos dicen, está dispuesto a democratizar su régimen y a dar libertad: una libertad absoluta para que se cumpla lo que él manda y hast: para que se vote lo que él diga. Pero si el pueblo cayera en la intolerable tentación de manifestarle su disconformidad y hasta de librarse de su providencial tutela, entonces ¿qué tendría que hacer el Caudillo con su policía, con sus fuerzas armadas, con su guardia mora y hasta con el material de guerra que le den los americanos? ¿Que haría el Caudillo con su invicta espada? Pues ¡qué iba a hacer! Todo, todo lo emplearía en defender al pueblo ¡contra sí mismo!

Pereles GARCIA

EL CARREÑO PIRENEO POR PACHI EL DE ARCHANDA

Con motivo de cumplirse días pasados el centenario del nacimiento de don Antonio Maura...

Si levantera la cabeza aquel gran español y viera el ignominioso sistema de gobierno que nos han impuesto...

Muchas han sido las frases que han echado del insignificante, al que faltaba ni intento, ni ansio, ni entereza...

Ha habido, sin embargo, entre dichos panegiristas, uno que se ha permitido hacer el cargo...

Más daño que la ferretería que, al fin y al cabo, no pasó de un tumulto que las propias autoridades se empeñaron en darle importancia...

La ferretería, pues, fue una verbena, comparada con los hechos históricos, sin hipérbolo, que quedan enuncados...

Donativos para EL SOCIALISTA

MAYO DE 1953

Table listing donors and amounts for 'EL SOCIALISTA' in May 1953. Includes names like M. Ramiñel, J. Martínez, and amounts in pesetas.

EL DRAMAMA COLOMBIANO

(Viene de la primera pag.) res y protectores de asesinatos, reciben sonrisas canchileras...

Un buen discípulo LAUREANO GÓMEZ aparece como buen discípulo de Franco, si bien tengo para mí...

Congreso de Estocolmo de la I.S.

(Viene de la primera pag.) entero, al propio tiempo que defienda la actitud de la Internacional respecto al imperialismo...

Y luego el Congreso discutirá, claro está, los problemas de cooperación socialista europea...

Mas la tarea que se le impondrá en primer plano al Congreso será la de examinar la situación mundial...

« Editorial Socialista »

Acusos de rebeldía: Por medio de la presente nota se acusa recibo de los abonos realizados...

En la misma reunión se aprobó por unanimidad el fallo propuesto por la Comisión Local de Conflictos...

El Comité informó de su gestión, así como de la actuación que tuvo en la organización de los actos...

Se convocó a todos los afiliados a la sección general ordinaria que se celebrará el próximo sábado...

Los extranjeros en la vida francesa

El conjunto de los problemas que plantea para Francia la presencia en su territorio...

El lunes 6 de julio tendrá lugar una reunión en el Museo Social, 5 rue Las Cases...

La señora Elie Chevalay, que preside el Servicio Social de Ayuda a los Emigrantes...

El primer de mayo en Burdeos Como complemento de las mesas que de los actos de primer de mayo...

La reforma de los precios en Checoslovaquia La prensa en general ha dado información sobre los recientes...

Antes Ahora Pau de centeno 8 16 Harina 17 34 Azúcar 13 78 Carne de buey 54 121...

« España ante la idea sociológica del Estado Cuidadosamente editado por los Comités departamentales...

SE DESEA CONOCER EL PARADERO De Honorato González Eres, natural de Oviedo...

VICTOR REUTHER TERMINA SU MISIÓN EN EUROPA El representante en Europa, con residencia en París...

EL SOCIALISMO EN EL MUNDO

LA I.S. Y EL PROBLEMA DE TRIESTE La Comisión especial destacada por la Internacional Socialista...

PARIS (SIS). — Nuestro compañero Jules Moch, ex ministro y ex presidente del Consejo...

LOS SOCIALISTAS Y LA COMUNIDAD DEL CARBÓN Y DEL ACERO Ha quedado constituido oficialmente el grupo socialista...

HA REGRESADO MAIZTEGUI Montevideo (SIS). — Se encuentra nuevamente entre nosotros el compañero Humberto Maiztegui...

ACCIÓN SOCIALISTA ANNECY La Sección juvenil socialista de Annecy (H.S.) celebró recientemente una reunión...

MARIGNAG Los jóvenes socialistas de esta Sección se reunieron el 31 de mayo...

LA GRAND'COMBE La Sección juvenil socialista de La Grand'Combe se reunió en asamblea general...

MOVIMIENTO OBRERO INTERNACIONAL

LOS SINDICATOS Y LA COMUNIDAD DEL CARBÓN Y DEL ACERO La Comisión Sindical Libre de la Comunidad del Carbón...

CONTRA LA PLURALIDAD SINDICAL Las entidades sindicales brasileñas, en un comunicado...

PROTESTA OBRERA SOBRE LA PRÓXIMA CONFERENCIA PANAMERICANA En comunicación dirigida al doctor Alberto Lleras...

LA SITUACION EN GRECIA La situación de los obreros en Grecia que ya de antes era difícil...

BYARS, ALCALDE SINDICALISTA George Byars, alcalde de Johnson City (Texas, E.E.U.U.)...

CONGRESOS OBREROS EN AMERICA La Confederación de Trabajadores del Paraguay...

SE DESEA CONOCER EL PARADERO De Honorato González Eres, natural de Oviedo...

VICTOR REUTHER TERMINA SU MISIÓN EN EUROPA El representante en Europa, con residencia en París...

Carta de Barcelona

Páginas para la historia

Ellos mismos lo dicen

De paraíso franquista

De una carta que persona de toda nuestra confianza nos envía desde Barcelona con fecha 18 de mayo, extraemos los párrafos siguientes: «Los detalles pequeños suelen tener una gran importancia. Vayan algunos botones de nuestra: los precios de la ropa, el calzado, los espectáculos públicos, los artículos de comer y arder están subiendo de unos meses a esta parte, hasta el punto de que hoy son precios oficiales los de antes, o sea los del estraperlo.

Mientras que los jornales han subido en tres veces del 36 acá, todas las cosas han subido en 10 veces, o sea, que los jornales y sueldos en la actualidad, valen menos de una tercera parte que en el 36; así se da el caso, de que los extranjeros que acuden a España, encuentran los establecimientos abarrotados de toda clase de cosas, vestidos, telas, calzados, comestibles, lícores, dulces, etc., etc., y para ellos a precios bastante fáciles sobre todo para los que traen libras o dólares, pero no así para los españoles, pues sólo un 20 por ciento de éstos, como máximo, pueden adquirir todas las cosas que les son necesarias para la vida; pero que se encuentran inaccesibles para el otro 80 por ciento por no alcanzar ni los sueldos ni los jornales del resto de los españoles. Se está viendo en una vida ficticia, parece sobrar todo y no es nada más que el poder adquisitivo de la mayoría de los españoles es completamente nulo en estos momentos, mucho más agudizado en lo que va de año, que en los años anteriores. ¿Cómo terminaremos?

Los impuestos suben progresivamente, sin que se vea el final que esto puede tener. El Ayuntamiento de Barcelona aplica todos los impuestos nuevos, que es un verdadero atraco. Pagarán impuestos los cochecitos de llevar los niños, las máquinas de coser que tengan las mujeres en sus casas, la recogida de basuras, aparte de pagarles a los escombros y solo falta que nos pongan un impuesto por aspirar.

A los turistas que llegan a España, para darles la sensación de lo fácil que es la vida aquí, obligan a las pensiones, fondas y hoteles, a cobrarles las facturas con unos descuentos que luego les son abonados por el patronato nacional del turismo, y así otras muchas trampas, largas de enumerar. El Ayuntamiento de Barcelona desde el 39 acá, no ha creado ni un solo grupo escolar a pesar del enorme aumento de población que ha habido, pero en cambio, todos los conventos de frailes y monjes tienen centros de enseñanza media y superior, así como todas las parroquias que había y las muchas que han hecho, tienen colegios de primera enseñanza cobrando por término medio de 35 a 50 pesetas mensuales por alumno, aparte libros, cuadernos, lápices, plumas y demás cosas que se han de comprar en los mismos colegios, lo cual supone otro negocio, así como las sesiones de cine que en ellos se dan los domingos y otros días festivos, que también han de pagarse, algunas veces, más caras que en los sitios de empresas particulares. Si algún trabajador no quiere que sus hijos vayan allí a aprender himnos patrióticos y falsos religiosos, ha de acudir a las pocas academias particulares que existen habiendo de pagar de 75 a 100 pesetas mensuales, cosa que pocos pueden sufragar.

Así, a grandes rasgos, va transcurriendo la vida aquí y de manera muy parecida en el resto de España. ¿Cuándo terminará este martirio?»

Murió Tomásín

«A decir verdad, comprendía yo muy poco de todo eso; más cuando Tomásín hablaba, le escuchaba con tanta atención que, aunque no me atreviera a decir nada, mentalmente le iba siguiendo la razón. Los sábados veía «La Aurora Social» y yo, por hacer como los demás, le compré un número. ¡Qué desilusión! Aquello era un rompecabezas para mí: Cooperativismo, Socialismo, lucha de clases, capital, trabajo... Ni un solo chiste, ni una mala aventura. ¡Cuanto más bonitos me resultaban el «TBO», «Crispín», «Pulgarcito»... ¡Arrojé el periódico a un rincón; mas, no sé por qué, a los cinco minutos lo tomé de nuevo en las manos. Tomásín me explicaba lo que yo no entendía bien, y llegamos a ser al poco tiempo amigos inseparables.»

El Sindicato Minero tenía en Tomásín a uno de sus baluartes más seguros, y en su secretario general, Manuel Liñeira, a su más fiel defensor. Sabíamos que Liñeira se encontraba en estado grave, y, sin embargo, la noticia de su muerte nos sorprendió terriblemente. «La reacción quedará contenta, y muchos imbeciles también», dijo Tomásín al conocer la novedad lamentándose los ojos de lágrimas. Me extrañó verle tan conmovido, pero lo cierto es que yo mismo, sin darme cuenta, también lloraba.

Letras de luto

El 16 de junio falleció, víctima de un accidente de motocicleta, nuestro buen compañero Marcial Martín, tesorero de la Sección de París de Euzkadi.

Con la desaparición de este compañero pierden el Partido y la Unión uno de sus más entusiastas defensores y de sus mejores militantes. Dentro de nuestras organizaciones, así como en gran medida, se comportó siempre con una peculiaridad extraordinaria, y supo ganarse muy pronto la simpatía y la consideración de propios y extraños.

Al enterro, que tuvo lugar el jueves 18, asistió la casi totalidad de nuestros amigos y de españoles pertenecientes a diferentes otras localidades. En nombre de nuestra Sección local, el compañero Julio Duque, secretario del PSOE, hizo el elogio fúnebre del difunto, con frases acordes a su honrada y gloriosa trayectoria. El acto, que fue presidido por el Sr. González, presidente de la Agrupación Municipal, contó con la asistencia de un gran número de compañeros y amigos suyos que no podían faltarle por el gran amor que le profesaban.

En la ciudad de Méjico falleció también a través nuestro querido amigo y compañero, Sr. González, hijo de un distinguido obrero socialista y de la UGT. Su fallecimiento ha producido profundo y justificado dolor.

Francisco Noreña era profesor de primera enseñanza. Hacia el año 1918, cuando se fundó el Partido Socialista en Salamanca, pero muy joven aún se trasladó a Santander, de cuyo Ayuntamiento fue el funcionario primero y a la Agrupación Socialista después, desarrolló una labor activa y constante en ambas entidades, entre ellas el de presidente de la Agrupación, simultáneamente con su actuación en la UGT. En la UGT, fue presidente de la Sección de Empleados Municipales. Fue también presidente del Frente Popular de Santander.

Manuel FERNANDEZ Carmuax.

La revuelta de los escolares

El obrero Eichorn ha gritado a sus compañeros: ¡Queremos vivir como hombres libres, y no como esclavos! El grito ha tardado poco en expandirse por todo el sector del Berlín ocupado por las fuerzas comunistas. ¡Queremos ser hombres libres! Y cien mil esclavos se han puesto en pie y han dado al mundo entero el ejemplo de su valor frente a una poderosa fuerza armada bajo la cual millares de explotados han producido incansablemente, a costa de sus energías, sólo para el país que los tiene sojuzgados.

Otra vez, con la insurrección de los obreros alemanes, la historia del proletariado vuelve a registrar un hecho angustioso de una trascendencia como hacia tiempo no se había producido en un país dominado, en el espacio de algunos años, por las tiranías más sombrías que ha sufrido, y sufre aún de una de ellas, la humanidad: el nazismo hitleriano, ya liquidado, y el bolchevismo staliniano, todavía no.

El gesto de los obreros de Berlín-Este no es de los que enorgullecen sólo a quienes lo provocan. Honran a toda la clase obrera internacional, dignifican por igual a toda la clase obrera internacional que no ha podido, ni antes ni después de la última guerra, hacer otra cosa que poner en su vida y su esfuerzo en provecho de intereses totalmente ajenos a ella.

La sublevación de los obreros alemanes en la zona oriental de Berlín ha sido ya, en su momento, un acto heroico que ha dado lugar a una verdadera revolución social en esa zona. La sublevación de los obreros alemanes en la zona oriental de Berlín ha sido ya, en su momento, un acto heroico que ha dado lugar a una verdadera revolución social en esa zona.

Los sucesos de Berlín

Cinuenta miembros del ala izquierda del Partido Laborista británico, que dirige Aneurin Bevan, han enviado una carta al Kremlin por conducto de la Embajada de la URSS en Londres, protestando contra la represión soviética en Alemania oriental, acción que quedará como una grave mancha sobre el nombre del Gobierno. El documento consigna, entre otros, los siguientes pasajes: «El envío de tropas contra obreros sin armas que han hecho huelga para protestar contra condiciones de trabajo que vuestros propios representantes políticos han ratificado recientemente, constituye una verdadera ofensa a los Sindicatos del mundo entero.»

«El envío de tropas contra obreros sin armas que han hecho huelga para protestar contra condiciones de trabajo que vuestros propios representantes políticos han ratificado recientemente, constituye una verdadera ofensa a los Sindicatos del mundo entero.»

Congreso Deportivo Obrero Internacional

Hace poco se ha celebrado en Gante (Bélgica) un Congreso Internacional de Sociedades Deportivas Obreras. Asistieron una cuarentena de delegados de las naciones siguientes: Austria, Alemania, Israel, Italia, Holanda, Suiza, Dinamarca y Bélgica.

La Confederación internacional cuenta actualmente 820.000 afiliados. En este Congreso de Gante se adoptaron interesantes resoluciones para impulsar colectivamente el desarrollo de las actividades orientadas a una educación física racional de los trabajadores, no sólo en el aspecto deportivo, sino también como instrumento para el fortalecimiento de su espíritu, que es el fundamento de su honrada y gloriosa trayectoria.

«Este fue Tomásín: socialista puro, hasta los últimos momentos de su vida. El Partido Socialista ha tenido muchos modestos Pablo Iglesias, y Tomásín fue uno de ellos. Por eso al leer la noticia de su muerte pensé en el verdadero Pablo Iglesias y en tantos otros humildes Pablo Iglesias como el Partido Socialista ha ido sembrando por el mundo y en tierras de España. Y al recordar la vida de Tomásín en la triste ocasión de leerlos me vino a la memoria el recuerdo de un hombre más rendidos nuestro homenaje cariñoso y fraternal al compañero que se nos ha ido.»

El III Congreso mundial de la C.I.O.S.L. Se han hecho ya los últimos preparativos respecto al programa y al orden del día del III Congreso Mundial de la C.I.O.S.L., que tendrá lugar en Estocolmo del 4 al 11 de julio de 1953. La sesión inaugural se celebrará el sábado 4 de julio a las once de la mañana en el Koerhustet. Después de un breve programa musical con orquesta y coro, pronunciarán discursos de bienvenida Axel Strand, presidente de la L.O., en nombre de las organizaciones suecas; Tage Erlander, primer ministro de Suecia, y C.A. Anderson, alcalde de Estocolmo. Contestarán con breves alocuciones cinco o seis delegados extranjeros. Sir Vincent Tewson pronunciará después su discurso inaugural. El Congreso continuará con la elección de dos Comisiones y terminará la sesión con un nuevo programa musical.

Las reuniones plenarios del Congreso tendrán lugar en el curso de la semana siguiente en el Riksdagshuset (palacio del Parlamento sueco). Estas sesiones plenarios se celebrarán el lunes, el martes, el jueves por la tarde, el viernes y el sábado por la mañana. Toda la jornada del miércoles y la mañana del jueves estarán dedicadas al trabajo de las Comisiones.

bien, porque han visto que cuando el dogal rebasa los límites de la crueldad, llega un momento en que el miedo impetuoso por el vergajo del paso a las energías heroicas que pacientemente acumula toda naturaleza harta de ser esclava de la tiranía.

Cronstad adió a Lenin que los métodos puestos en práctica por los Soviets no beneficiaban en nada a la revolución. Vladimir, cerebro lúcido, lo comprendió, pero tarde. En 1923, dos años después de que los marineros de Cronstad se sublevaran contra el poder central, Stalin saltó la dirección del partido bolchevique y empieza en toda Rusia una era de terror, de persecuciones, de procesos, de asesinatos que no han de terminar ni aun cuando desaparece del mundo de los vivos el más feroz y bestial de cuantos dictadores ha padecido la humanidad. Ahora ya no es Stalin. Son sus discípulos. Los que han creído que Malenkov iba a cambiar de táctica no se han equivocado. Stalin asesinaba con el tiro en la nuca y con la muerte lenta en los campos de concentración de Siberia. Malenkov lo ha imitado empujando desde los tiempos del Ejército rojo a los trabajadores que no tienen otras armas más que las de sus puños y las piedras de las calles.

«Queremos ser hombres libres y no esclavos! Es decir, cien mil gargantas han proclamado su deseo de no ser esclavos ni del nazismo ni del comunismo. Alemania, la Alemania de hoy, sigue fiel a las viejas tradiciones de la Socialdemocracia, de la Socialdemocracia que comunistas e hitlerianos combatieron con torpeza para impedir el alarmante auge que iba tomando el Socialismo en la patria de Carlos Marx.»

«Queremos ser hombres libres y no esclavos! Es decir, cien mil gargantas han proclamado su deseo de no ser esclavos ni del nazismo ni del comunismo. Alemania, la Alemania de hoy, sigue fiel a las viejas tradiciones de la Socialdemocracia, de la Socialdemocracia que comunistas e hitlerianos combatieron con torpeza para impedir el alarmante auge que iba tomando el Socialismo en la patria de Carlos Marx.»

Nuestros Grupos Artísticos

El sábado día 13 de junio, el grupo teatral formado por los jóvenes socialistas tuvo en escena «Marianela», de Benito Pérez Galdós, representada por los hermanos Quintanilla.

«Este escrito viene como epítapho a la memoria de un compañero que, como todos los que se unieron a la C.I.O.S.L., ya no están libres de sufrir un resentimiento por las medidas de represión empleadas contra ellos en el ejercicio de sus derechos tradicionales.»

El III Congreso mundial de la C.I.O.S.L.

Hace poco se ha celebrado en Gante (Bélgica) un Congreso Internacional de Sociedades Deportivas Obreras. Asistieron una cuarentena de delegados de las naciones siguientes: Austria, Alemania, Israel, Italia, Holanda, Suiza, Dinamarca y Bélgica.

La Confederación internacional cuenta actualmente 820.000 afiliados. En este Congreso de Gante se adoptaron interesantes resoluciones para impulsar colectivamente el desarrollo de las actividades orientadas a una educación física racional de los trabajadores, no sólo en el aspecto deportivo, sino también como instrumento para el fortalecimiento de su espíritu, que es el fundamento de su honrada y gloriosa trayectoria.

«Este fue Tomásín: socialista puro, hasta los últimos momentos de su vida. El Partido Socialista ha tenido muchos modestos Pablo Iglesias, y Tomásín fue uno de ellos. Por eso al leer la noticia de su muerte pensé en el verdadero Pablo Iglesias y en tantos otros humildes Pablo Iglesias como el Partido Socialista ha ido sembrando por el mundo y en tierras de España. Y al recordar la vida de Tomásín en la triste ocasión de leerlos me vino a la memoria el recuerdo de un hombre más rendidos nuestro homenaje cariñoso y fraternal al compañero que se nos ha ido.»

El III Congreso mundial de la C.I.O.S.L. Se han hecho ya los últimos preparativos respecto al programa y al orden del día del III Congreso Mundial de la C.I.O.S.L., que tendrá lugar en Estocolmo del 4 al 11 de julio de 1953. La sesión inaugural se celebrará el sábado 4 de julio a las once de la mañana en el Koerhustet. Después de un breve programa musical con orquesta y coro, pronunciarán discursos de bienvenida Axel Strand, presidente de la L.O., en nombre de las organizaciones suecas; Tage Erlander, primer ministro de Suecia, y C.A. Anderson, alcalde de Estocolmo. Contestarán con breves alocuciones cinco o seis delegados extranjeros. Sir Vincent Tewson pronunciará después su discurso inaugural. El Congreso continuará con la elección de dos Comisiones y terminará la sesión con un nuevo programa musical.

Las reuniones plenarios del Congreso tendrán lugar en el curso de la semana siguiente en el Riksdagshuset (palacio del Parlamento sueco). Estas sesiones plenarios se celebrarán el lunes, el martes, el jueves por la tarde, el viernes y el sábado por la mañana. Toda la jornada del miércoles y la mañana del jueves estarán dedicadas al trabajo de las Comisiones.

La inflación religiosa bajo el franquismo

Madrid, Junio (OPE). — Después de tantos años de «marxismo religioso» fomentado por la propaganda franquista, empieza ahora a hablarse de «inflación religiosa».

La revista «Ecclesia», órgano de la Acción Católica, ha señalado el contraste entre la confesionalidad del nuevo Estado y la conducta de la sociedad, donde no se ve «la coherencia del oro de la vida cristiana» que pudiera responder a este catolicismo de «curso legal». La paz religiosa, que tan exaltada ha sido en innumerables discursos, resulta ahora que, según «Ecclesia», se puede convertir en espigoso estupefaciente, pues no basta el barniz de catolicismo que colorea el ambiente, ni las manifestaciones de culto externo y los cuatro lugares comunes sobre la justicia evangélica, porque debajo de ese catolicismo legal, en las curules hay «campanas silenciosas» y «chambre de verdad» de amor sincero que cuaje en obras de profundidad y alcance.

«Cuando el Estado hace en la legislación brillantes manifestaciones de fe, parece como si la sociedad española creyera que con eso está hecho todo. Y esto no es verdad. Veamos algunos ejemplares de nuestro estado moral: «Somos una nación de estraperlistas», dijo en frase tremenda que hay que oír con viril modestia, el Generalísimo Franco, en un discurso en Torreleva. Dios nos valga. Estraperlistas y tan católicos... «Nuestra sociedad moviliza grandes cantidades anuales en diversiones, pero siendo tan cristianísimo como se jacta de serlo, no ha movilizado aún, en serio, empresas que acometan la construcción de viviendas, y afronten la resolución de este problema, el más grave, en el orden moral, que tiene planteado nuestra patria. La sociedad podría hacer mucho, aparte lo que haga el Estado, pero es más fácil organizar procesiones, «las manifestaciones de culto externo» de que habla «Ecclesia»,.

«En fin. Tampoco es muy cristiana nuestra irracundia en las discusiones. Si el Gobierno hubiera permitido la discusión pública en materias de enseñanza, es casi seguro que personas catolicísimas habrían dado un ejemplo lamentable. Todos creen tener toda la razón y tratan de imponerla con irracundia. Y además se hace gala de esto estupidamente. Tan violentos en cualquier asunto, tan poco respetuosos con el prójimo, que más es propio de otras latitudes morales... «Muchas gentes de buena voluntad creen que los repaños somos lo más católico del mundo. Pero eso no basta para que se sienta en las leyes. Hay que serlo en la práctica diaria de las virtudes. Hablar tanto de nuestra fe pública nos obliga a cuidar mucho nuestras virtudes públicas, si no queremos causar escándalo. No creemos que basta con estas manifestaciones tan ruidosas que hacemos de nuestra fe. Eso sería la fe sin obras, o con pocas obras. Eso sería la abominable inflación religiosa.»

Anque no lo diga José María Valiente ni los periódicos que han reproducido su artículo, la prensa franquista ha contribuido y sigue contribuyendo de manera principal a esta «abominable inflación religiosa». Si exceptuara a «As», que pasa por ser un diario particularmente católico y órgano predilecto del ministro de Asuntos Exteriores. Sin embargo, este diario católico, que pertenece a la antigua sociedad editorial de «El Debate» y cuenta con las bendiciones de Mons. Herrero, acaba de publicar una información sobre las fabulosas prosperidades industriales de Julio Muñoz, sin que se le ocurriera preguntar cómo es posible que, en el Estado y en el país «más católico del mundo», se haya improvisado tan colosal fortuna en unos diez años.

Movimiento Socialista Pro E.U.U. de Europa

El Congreso celebrado en los últimos días de mayo en la ciudad de Lieja por el MSEEU reunió unos doscientos delegados venidos de 17 países europeos. Hombres que pertenecían a diferentes medios, a diferentes ideologías y a diferentes organizaciones que se reunían a título personal, sin representación oficial y sin comprometer a sus grupos respectivos, para definir un programa y una acción, en una orientación general socialista.

«Esta Comunidad Política Europea tendrá todas las atribuciones necesarias en el dominio político y económico con vistas, principalmente, a la realización progresiva de un mercado común. Estará compuesto de un Parlamento del cual una de las Cámaras debe ser elegida por sufragio universal directo y de un Ejecutivo europeo responsable ante el Parlamento de la Comunidad. Un proyecto inspirado en estos principios ha sido remitido el 9 de marzo último por la Asamblea ad hoc a los Gobiernos de los seis países. El MSEEU reclama que en el plazo más breve intervenga una decisión que mantenga lo esencial de su contenido.»

«La unificación de Europa no será verdaderamente completa más que cuando los países sometidos a los yugos soviético y fascista recobren la libertad de adherirse. El M.S.E.U.E. sostendrá los esfuerzos emprendidos para permitir a esos pueblos que se pronuncian libremente por medio de elecciones democráticas bajo control internacional.»

«El MSEEU, que agrupa ya hombres de diversas tendencias que invocan, todos, un ideal socialista de democracia y progreso, afirma su voluntad de preparar el reagrupamiento de las fuerzas políticas y sindicales resueltas a superar las divisiones nacionales, para dar a la Europa de mañana el carácter de la democracia social.»

«Este escrito viene como epítapho a la memoria de un compañero que, como todos los que se unieron a la C.I.O.S.L., ya no están libres de sufrir un resentimiento por las medidas de represión empleadas contra ellos en el ejercicio de sus derechos tradicionales.»

«Este escrito viene como epítapho a la memoria de un compañero que, como todos los que se unieron a la C.I.O.S.L., ya no están libres de sufrir un resentimiento por las medidas de represión empleadas contra ellos en el ejercicio de sus derechos tradicionales.»

«Este escrito viene como epítapho a la memoria de un compañero que, como todos los que se unieron a la C.I.O.S.L., ya no están libres de sufrir un resentimiento por las medidas de represión empleadas contra ellos en el ejercicio de sus derechos tradicionales.»

